

风雨无情 各地有备

广州多措并举积极应对强降雨

# 组织抢险队伍 加强灾害预警

**广东建设报讯 记者誉建业、通讯员赵雪峰报道:**日前,广州市应急局等部门公布消息,预计5月10日至13日期间,广州市将有持续性暴雨到大暴雨。广州市水务局高度重视本轮降雨的防御工作,立即部署落实各项防御措施。

## 加强山洪灾害监测预警

首先是做好山洪灾害防御。早前,广州市水务局已组织对山洪灾害风险隐患进行了排查。近期,要求从化、增城、花都、黄埔等四区在前期排查基础上,重点对沿河村落、低洼易涝区、河道弯道顶冲处等危险区域再新增一次排查,及时消除风险隐患。同时,加强山洪灾害监测预警,一旦出现灾情险情和极端降雨情况,及时启动应急响应,指导基层地方政府采取果断措施提前转移受威胁人员。

此外,中小河流洪水防御亦在全力保障中。该局要求各区、各单位加大中小河流的巡查排查力度。对沿线有拦河闸坝的河涌,加大泄流力度,最大程度降低河道水位,确保河道行洪安全。同时预置了抢险力量,一旦发生险情,及时应对处置。

## 组建水务专业抢险队伍

目前,广州市水务局正严格执行汛期24小时值班制度和领导带班制度,要求防汛、排水抢险队开展24小时备勤,值一备一,随时待命。市水务局将派出防汛机动抢险一队在大坳基地备勤,防汛机动抢险二队在白云区基地备勤,做好随时投入抢险、增援准备。

广州目前已建立3支共694人水务专业抢险队伍,以及涵盖5个专业共90名专家的水务工程抢险应急专家库。同时组建水务防强降雨内涝技术支撑专班12人,参与应急响应期间的联合值守,提供防御技术支持。抽水泵、挖掘机、装载车等设备、物资均已备好。

为应对内涝抽排抢险工作,广州市水务系统已配备大型“龙吸水”54台、车载泵31台、抽水泵657台。未来,将进一步开发搭建水旱灾害防御系统,满足水旱灾害防御应急会商、指挥调度、辅助决策等业务需求。

广州市水务局有关负责人表示,接下来还将对本轮强降雨继续加密巡查,落实分级分类管控,加强水务工程和抢险调度,压实责任落实,抓实抓细各项水旱灾害防御措施,全力做好本轮强降雨的防御工作。

# 河源 建立人员台账 摸清工地隐患

**广东建设报讯 记者誉建业报道:**针对近期极端暴雨天气,河源市住房和城乡建设局等部门严阵以待,迅速展开行动,多措并举做好建筑领域防汛工作。

河源各县区住建部门迅速开展农村削坡建房地质灾害和危房隐患点排查,共排查削坡建房地质灾害8307户、其他危房1036户,合计9343户农房安全隐患点。在已经建立农村削坡建房和危房户转移人员台账,以及明确转移对接责任人的前提下,河源市住建系统将在强降雨期间,督

促指导各镇街充分利用群测群防、监测预警和临灾避险等风险管控体系,实行网格化管理,做好应急处置。

同时,在强降雨到来之前,河源市住建部门迅速对全市各建筑工地深基坑、起重机械、临时用电、排水措施等情况进行全面排查,加强巡查施工现场脚手架架体稳固情况;对全市建有地下车库的物业小区逐一进行排查,核实各物业小区储备防汛沙袋、地下车库排污泵、备用移动排污泵、雨衣、

雨靴、手电筒等防汛物资是否充足,确保安全度汛。

河源市住房和城乡建设局有关负责人表示,该市住建部门未来几天将时刻关注气候变化,根据天气状况,强化监管,指导企业科学组织建筑施工室外作业,出现暴雨等恶劣天气将禁止企业组织施工。各职能部门、各项目企业严格落实关键岗位人员落实24小时值班制度,做好救援物资和队伍、装备等各项应急准备,确保一旦出现险情能够有力、有序、有效处置。

# 惠州 完善应急预案 落实全面排查

**广东建设报讯 记者姜兴贵、通讯员罗杰报道:**为全力做好本次强降水防范工作,惠州市住建局5月9日印发紧急通知,要求各单位切实增强住建系统防汛的责任感和使命感,扎实做好住建系统备汛防汛各项准备工作。

通知要求,各单位要到防汛救灾的第一线,靠前指挥,完善排水防涝应急预案,及时查漏补缺,提高防汛工作的科学性、可操作性和实用性。要及时充分做好防汛抢险物资储备,要对已有防汛物资进行清点、排查,登记造册,不足部分要及时补充,确保物资齐全。

同时,通知要求重点做好6方面排查。一是要确保城市排水防涝设施运行完好,做好与市政排水管网的水位协调调度,保障排水畅通。加强井盖管理和易涝点管理,要设立醒目、易于辨识

的公众警示标记,临时设置应急抢险和交通疏导人员等人防措施,必要时安排专人值守。

二是做好地下基础设施等防汛措施,督促相关单位做好抢修抢险准备工作,落实防汛抢险应急预案,加强对地下停车场、下沉式广场等区域要加强安全巡查,确保能够及时排除故障,保障市政设施正常安全运行。

三是做好在建工地的防汛准备工作,加强对在建工地防汛工作的指导、监督,重点检查基坑、边坡以及塔吊和脚手架等重点部位和办公生活区等重点场所的防汛措施落实情况。严格落实《惠州市建筑工地防御气象灾害工作指引》,根据应急预案和应急响应要求做好抢险救灾各项准备。

四是做好农村削坡建房风险点隐患排查,根据应急响应要求,

及时做好预警、预防和人员撤离工作。加强对农村削坡建房风险点整治施工人员的管理,安排施工人员、机械设备撤离,确保施工人员、机械设备安全。

自建房安全管理方面,对于存在重大安全隐患和危及周边安全的,一律立即停止使用,并组织人员撤离,避免人员进入,坚决防止安全事故的发生。

同时,督导物业服务企业重点巡查、监控物业管理区域房屋的屋面、外墙体、小区内外排水系统,对空调外机、雨棚、高空悬挂物,区域内所有排水、排污设施设备进行全面检查,确保相关设施满足汛期排水要求。

另外,通知还要求各单位落实24小时值班制度,按要求对重大异常情况或发生各类突发事件及时妥善处理并按规定要求上报。

# 江门评出“侨都十大工匠”



颁奖现场

近日,以“匠心强担当 建功新时代”为主题的2022年江门市“侨都工匠”评选活动颁奖大会在市文化馆举行,广东南秀古建筑石雕园林工程有限公司欧阳伦等9人获“侨都十大工匠”称号。会场同步启动了江门市第二届职业技能大赛。(广东建设报记者 誉建业/摄影报道)

# 揭阳二手房转移登记时可同办宽带

**广东建设报讯 记者唐培峰、实习生符文达报道:**近日,揭阳市自然资源局研究形成今年第一批8条优化政务服务环境措施,并于近期发布实施。

市民可在“粤省事”微信小程序“不动产服务”版块下“不动产登记资料查询”一栏查询到全省范围内的个人产权登记信息并下载,即可获取查询结果。此外,揭阳还推行高频不动产登记业务事项“跨省通办、省内通办”。

揭阳将施行“不动产登记+民生服务(网络宽带)”过(立)户联动办理。市民在办理二手房转移登记同时,可提交符合办理电信、移动、联通网络宽带过(立)户的申请资料。并实行“预告登记+预告抵押登记”登记业务合并办理,提高登记效率。

群众和企业办理不动产转移登记,委托揭阳市自然资源局测绘队测量制作

地图时,不用再交纳制图费和测绘费。建设项目申办建设工程规划许可时,也无需提供地震工作主管部门出具的抗震设防要求审定文件。

此外,揭阳将规划保障农村村民住宅建设需求。在乡镇国土空间规划出台前,村庄规划尚未“上图入库”的,村民住宅建设同时满足以下五种情况可视作符合村庄规划:不占用生态保护红线和永久基本农田;新申请的宅基地位置与现状建设用地范围相邻成片;新审批的建设用地规模总量不超过建设用地现状总面积的5%;承诺新批准的建设用地在乡镇国土空间规划中落实建设用地规模;避开地址灾害隐患点。

最后,揭阳将下放部分管理权限,委托粤东新城、产业园等功能区运用市级自然资源经济管理权限,推动政务服务“就近办”。